

下泉散记

○ 郑安国

熟悉过一个地方的烟火，感触过一个地方的冷暖，总想为这里记下点什么——小村的脉搏、苍劲的枫杨、饱满的庄稼，即便是节令中的一个片段，也让人难忘。下泉于我，便是如此。

去夏小暑刚过，我在老家隐水小住，便与文友相约去下泉一趟。艳阳正好，微风引路，从沿湖旅游公路，半个小时就到了。这里的山形是没有变化的——峰巅隆起，沟谷下沉，绵延起伏。这个时节的下泉是绿色的，沿途都是美丽的自然风光，沟、峁、川、梁，傲立的梢林层叠叠，满眼是绿。

“下泉”这个地名，充分体现着汉字之美。但凡为泉，定是与绿水青山相伴，山水相依相偎，情意绵绵。下泉就是这样一片天然润泽的地方。从白岩山流出的大、中、小三股泉水汇在一起，潺潺流动，润泽了两岸土地和沿溪草木。她从村庄流过，滋养着下泉人的身体和心性，给这里的人们以物质的馈赠，也带给他们精神的慰藉。阳光为白岩山抹上一层暖色，山下泉声潺潺，带着林木花草的嘱托，带着淳朴山里人的期盼，流过村口，奔向山外。

阴米

○ 游强进

又快要过年了。一位医者给女儿支招，说是常食阴米补中益气、健脾养胃、清胆润燥、止泻补肾，还安神助眠。于是，她从深圳打来电话，要我们做点阴米。作为父母，女儿的话不亚于“最高指示”，于是乎，我们便忙活开来。浸泡、沥米、上蒸、摊晾、阴干之时，火焰灼灼、热气腾腾之间，记忆又拉回到了孩提时期，品咂起过往的味道。

那时候过年，常常和妹妹跟着父母，跑路赶车回到老家，与祖父母团聚。过去，物资远没有如今这么丰富，阴米是作为一道菜肴摆上饭桌的。只有在吃年饭的时候，祖父才会端上一盘阴米炖腊肠或阴米炖猪肚。当这道菜还香气氤氲时，盘子里早已是粒米不剩了。

阴米，是流传于我国两湖和川渝地区的民间食材，一两千年来传承不辍。西晋时常璩所著《华阳国志》即有“土填五谷，具六蓄”的说法，苏东坡在其《老饕赋》中也有“水欲新而釜欲洁，火恶陈而薪恶劳。九蒸曝而日燥，百上下而汤羹”的诗句，都是讲的阴米。而阴米的制作和食用，则蕴含着太多古老智慧、文明传承和烹饪艺术。

记得冬至入九后的腊月里，家里老人们就会忙碌起来。因为只有在寒冷的时节，天地处于极阴之时在阴干的糯米才被称作阴米。而阴米这个名称也合乎了天时地理。

它的做法是这样的：将上好的糯米用清水浸泡4至6个小时，浸泡后尽量沥干水，以免蒸熟后的糯米太软。把糯米倒入蒸笼里摊平，戳眼，大火蒸30分钟，趁热倒进簸箕里摊开，洒上少许凉水以防粘连，最后置放阴凉处通风阴干。阴干，就是不能在阳光下曝晒。如若曝晒，米粒的表皮会迅速干硬，不能吸收天地阴气。等到米粒阴干、米心变硬，就要用手去把那些仍黏在一起的米团搓成一粒一粒的。这时候，借助冬藏收敛之气、饱含天地之阴，坚实圆密、晶莹剔透、光泽明亮的阴米就算做成了。

阴米可炖、可煮、可蒸、可炒、可煲、可泡，吃法固然很多，但在我的味蕾里，阴米炖腊肠或腊肚却是最爱。在孝感，这道菜在年饭上必不可少。现在还能记得，祖父用大火将水烧开，待其沸腾后加入切好的腊猪肠或腊肚，加一点姜丝，将其煮出香味后，再倒入适量阴米。在水与火的融合下熬制成熟，加上油盐、洒上葱蒜。这时候就已是满屋生香了。阴米的甘甜加上腊味的咸香，让我闭唇吸气、垂涎欲滴。那滋味，真叫人没齿难忘。

中医讲阴不生，阳不长，所谓“一阴一阳谓之道”，滋阴才能补阳。阴米之所以入药进补，恰在于它虽聚天地阴气而成，却浴大火热之所附，于人体中既滋阴又补阳，更因为阴米中富含的蛋白质、脂肪、钙离子、铁离子、维生素B族等，能提供必要的能量和物质支持，帮助抵御各种疾病的侵袭。阴米炒黄后泡水喝，可以治疗小儿贪食引起的打酸嗝和肚胀。

说起糯米做的食物，除了阴米，自然少不了糍粑。阴米是蒸熟后阴干，将它掰开弄成一粒一粒，是“分”；而糍粑则要蒸熟后趁热将它捣成一团黏合在一起，弄成一堆堆的，是“合”。这一阴一阳、一分一合，正是体现在阴米中的古人哲学。不过，现在已经是快节奏的社会，烹饪都已进入预制、快餐，年饭也已经走入酒店，没有多少人去费力劳神做阴米了。但我宁愿费点力气来做，只因为于上辈它是继承，对下辈它是传承。就像“巴国阴米”已经是非物质文化遗产，做阴米，不就是做文化么？答案是肯定的。

咸安：“信息直报”打通村级监督“最后一米”

本报讯 通讯员毛本波报道：“黄某云、肖某某、黄某荣身为村民小组组长，未经村民集体决策，擅自将集体鱼池发包，造成一定经济损失和不良影响，负有直接责任。”近日，咸安区向阳湖镇纪委分别给予黄某云、肖某某党内警告处分，给予黄某荣政务记过处分。

此前，向阳湖镇斩关村纪检委员孙彪向镇纪委反映，村里有处100亩组级鱼池（为斩关村4组、6组以及北岭村9组共有的集体资源），2023年合同到期后又被这三个组组长以原价格（五年8万元）私自承包给上一届承包户。

经向阳湖镇纪委调查核实，去年年底，承包户找到黄某云、肖某某、黄某荣，并表示想在2018年至2023年鱼池承包合同到期后继续承包5年，租金不变。黄某云、肖某某、黄某荣默认此事，并收取了2024年至2028年租金8万元。

2024年5月，部分村民知晓后认为承包价太低，要求承包户增加租金。针对群

众的诉求，向阳湖镇纪委会同镇司法所组织村民和承包户进行协商，最终承包户在原来租金基础上增加2万元。在鱼塘续承包过程中，黄某云、肖某某、黄某荣违规将鱼池进行发包，违反群众纪律，侵害群众利益。对此，向阳湖镇纪委分别对黄某云、肖某某、黄某荣进行了追责问责。

这是咸安区通过村级纪检委员“信息直报”、严肃查处一起群众身边不正之风和腐败问题的生动实践。近年来，咸安区纪委监委探索实施村级纪检委员“信息直报”机制，督促村级纪检委员围绕村务决策、农村集体“三资”管理、村务公开、惠民政策落实、“小微权力”运行等方面，通过列席“两委”会议、查看村务公开栏、一线走访群众等方式，深入了解并收集村（社区）干部廉洁自律以及社情民意、群众诉求等方面问题并进行筛选排查。对发现的重点问题或问题线索，直接上报乡镇（街道）纪（工）委，重要线索按照相关程序第一时间上报区纪委监委。截

如涛，青山如黛。他执意要留我午饭再走。我连忙说，谢谢好意，我以后还会再来。这一短暂的经历，让我至今记忆深刻。

今年八十多岁的孔祥其，是位退休老师，他正惬意地坐在别墅前的院子里，观赏着家中的一草一木，尽情享受田园生活。“以前村里脏乱差不说，自家卫生也马虎虎。为了改善环境，乡里和村里没少下功夫。你们看，现在村里不仅环境好了，大家的自主意识也提升了。”提及村里变化，他打开了话匣子。和孔祥其一样，对许多村民来说，每天打扫卫生成了必做之事。随着生活水平的提高，营造美丽、和谐家园的意识也越来越高。他接着说：“现在的生活多好呀！这得感谢党的好政策，你们要多宣传啊！”孔老师朴实无华的语言中，分明感受到了他对生活的热爱和感恩。

这就是下泉人，友善、低调、包容，有着一副热心肠，与他们交流时让人从心里感到熨帖。

除此，最让人念叨的是这方水土的人文。文化因其在特定的人文、自然环境中生发沉淀，

而天然地带有地域特征。在历史的长河中，芸芸众生创造着一方水土的历史，书写着一方水土的沧桑。那么，有如凤毛麟角之人杰，应该是为这方水土的丰腴与辉煌注入了无可替代的滋养。

浓郁厚重的人文历史积淀，必然会熏染出众多的出类拔萃者。古代有名臣、名贤、名医、名伶；今人中更多杰出者，有诗人、作家、画家、摄影家……

国家一级美术师孔奇的旧居在楼下湾，这是一幢明清时期的建筑，久无人居住，青砖砌成的墙体也已斑驳，马头墙垛上长满了野草，尽显苍凉落寞。正门顶上题有“秀毓尼山”四字，彰显着这里是孔子嫡系后代栖居的荣光。宅院一进两重，室内多有木制雕花，历经岁月的风雨，依然古色古香。

就是这么山高水长的一条路，把下泉引向开阔；就是这么曲径流深的一股泉水，一心扑向富水湖。仔细想想，便会觉得：流水指引的道路，必是情深义重的一条路；依着道路长流的泉水，必是福泽绵长的一股泉水。



飘动的吟唱

○ 楚天剑客

我就是这样的想念你们
如春寒的枝头对暖阳的企盼
仿佛是生了旱地的幼苗
做了身边溪流哗啦啦的梦
亦如盛夏燥热的老牛
想去山腰那凉风吹拂的树的华盖下
偷一些凉爽的正午时光
我的思念哟
又止只秋的落叶对树的留恋
一场出生入死的仿佛
开始凉了我恒远的心
我不愿随着哀鸣去泥潭的深处
悲鸣也要留在冰雪的高原
唱响我孤寂的心
慈爱又博大的交响曲
是冬的呐喊呢
是一片片思念铺成的越冬小径
还有小径上飘动的吟唱

大寒

○ 李昌林

你没看到我时
有许多疯狂在舞蹈
有许多圆夜
在等大雪飘飘

结结巴巴的小雨
遇上唏唏啦啦的风
堵在腊月末的巷子口
迷失多少回家的眼睛

零星雨挟持着
说走就走的小溪流
战战兢兢的顾盼
被隆冬摁在沟底
大雪茫茫
春天的梨花
开在冬天的树上

有一个声音
咬牙切齿地笑
那是初春的闷雷
上牙磨着下牙
愤怒的咆哮

春节·记忆

○ 梁征

漫步于街头
红彤彤的灯笼与闪烁的彩灯交织
成一幅温馨的画面
一年一度的春节再次悄然而至
童年时
春节是家人手中的年味儿
中学时
春节化身为春晚舞台上的文化盛宴
大学期间
春节则成为了一张承载着思乡之情的火车票。

如今
春节对我而言
便是与家人团聚的美好时刻
每逢佳节
我总会回忆起那些年的春节场景
细细品味那份独特的年味儿



面朝鱼塘 春暖花开

○ 王长青



假期时光

陈红菊 摄

截至目前，全区通过“信息直报”机制发现问题200余个，处置问题线索7件。

村级纪检监察履职能力直接影响“信息直报”成效。咸安区纪委监委聚焦三资管理、工程建设、惠民惠农政策落实等重点领域，绘制18大类35项“小微权力”运行流程图，明确事项责任人、运作方式、办理时限和公开方式，督促村级纪检委员建设纳入纪检监察队伍建设的重要组成部分，严把“入口关”，选优配强基层纪检监察干部队伍；围绕政策法规、党纪党规、强农惠民、村务管理、清廉村居等，通过专题研学、线上+线下培训、“以战代训”等形式开展全员培训，为村级纪检委员“赋能充电”。

下一步，我们将持续完善“信息直报”机制，不断巩固拓展村级监督的广度、深度、力度，着力提高基层治理效能，为乡村振兴保驾护航。”咸安区纪委监委相关负责人表示。

有些奢侈。岳母已经81岁高龄，身体还很健康，每天围绕菜园转，今年冬天雨水少，岳母一天要挑五六担水浇菜浇地，为的就是我们回家能带回去大把大把的新鲜蔬菜。“慈母手中线，游子身上衣”，岳母是“青囊园中菜，儿女心头好”。每次回家岳母都是亲自为我们把蔬菜弄好，分成同等四份给我们兄妹。岳母从来就不是一个小气之人，今天怜惜这些柴火，也是为了它们能用在最寒冷的时刻。我一时有些懊悔自己为了一时之乐，固执己见，没听岳母的意见等到好钢用在刀刃上。但我们一旦用起来，岳母也没说什么，也就任由我们折腾。只要我们高高兴兴地，她也就高高兴兴地，哪怕她自己再辛苦一点累一点也无所谓。

晚上，我跟女儿说起白天的经历，说下次回去一定帮忙捡柴、砍柴劈柴，还到网上搜索，立即买了一款劈柴神器，准备下次回家就用起来。我说，可惜新居门口不是大海，而是村里的一个小鱼塘，不然也会有海子诗句里说的“从明天起，做一个幸福的人/喂马、劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”的境界。

女儿突然说，不一定需要大海，只要有亲情在，哪怕是一口小鱼塘，也可以“面朝鱼塘，春暖花开……”

赤壁：以作风之变促干部实干担当

本报记者 罗雨轩报道：“赤壁市高新区

园区建设服务中心副主任杨某在工程项目建设中不正确履职，未仔细核对应付工程款，导致多支付款项给施工方，被赤壁市纪委监委给予党内警告处分。”

近日，赤壁市纪委监委印发案例通报，曝光个别党员干部作风不正问题。

为切实加强干部作风建设，促进干部实干担当，2024年10月，赤壁市启动为期两个月的干部作风大转变活动，整顿“空浮傲、推脱绕、慵懒散、乱蛮假”等4个方面12种不良作风问题，以干部作风大转变推动工作效能大提升，不断增强全市干部推动高质量发展、服务群众和防范化解风险的能力。

该市纪委监委联合市委组织部制定“三张清单”，要求赤壁市党政机关和事业单位围绕核心业务晾晒工作职责清单，重点任务清单、“5+5”履责清单，对干部的工作实绩、能力态度、群众认可度等进行综合分析研判，充分检验干部工作能力水平。

为深挖干部作风问题，该委结合正在开展的群众身边不正之风和腐败问题集中整治，针对重大项目、安全生产、群众信访、政务服务和优化营商环境等方面存在的作风问题，持续开展不担当不作

为突出问题专项治理。

此外，该委还结合日常监督、政治生态分析研判、领导班子起底调研、纪巡审联合监督等方面情况，对落实市委、市政府工作部署不力、履责不尽责不到位的单位重点关注。同时，充分发挥群众监督、媒体监督作用，运用12345政务服务便民热线和内部问政、圆桌问政等平台，找准问题“小切口”，深挖背后存在的责任、作风和腐败问题，推动行业主管部门转作风、提效能、优服务，切实解决群众“大民生”。

据统计，2024年4月以来，该市共查处形式主义、官僚主义问题44个，处理处分48人，通报曝光典型案例7起，督促职能部门建章立制61个，解决燃气安全隐患、房屋产权办证难、校园膳食管理不规范等一批突出问题。

